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Saerkesetőség :
fiítír 17 szám, hova a lap szellemi résiét illető 

közlemények küldendők.
Megjeleli minden vasárnap reggel. 

Kéziratok nem adatnak vissza

Klöflzetési dij :
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 Irt. j 

Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. 

Egyes szám ára B Icr.

Kiadóhivatal:
az Márk könyvkereskedése, hová ai eiőiine- 

tési- és hirdetési dijak küldendők,
Bólyegdij minden hirdetés után 30 kr. 

Nyilttér petit, sora 30 kr. .

Veszedelmes közöny.
Nagy dolog történt községünk­

ben a f. hó 19 én. Két egész szál 
vármegyei bizottsági tagot választot­
tunk. Ezzel a két szál megválasztott 
vármegyei bizottsági taggal, hála Hoek 
János és Sima Ferencz atyai gondos­
kodásuknak, 12 vármegyei bizottsági 
tag képviseli 21,000 csongrádi pol­
gár érdekeit a vármegyén. Tehát, 
Csany, Siróhegy, Kutyanyak és egyéb 
népes s intelligens község színvona­
lára degredálódtunk hazánk ezredéves 
fennállásának nagyobb dicsőségére.

Még az ezredév alkonyán 24 egyén
képviselte Csougrádmegye törvény- 
hatósági bizottságában Csongrád vá­
rosát, ma a 2-ik ezredév hajnalán két 
bus magyar levente: Hock János és 
Sima Ferencz parlamenti küzdelme 

„folytán csak 12 szál választott vár­
megyei bizottsági tag fog erőlködni 
Csongrád város adófizető polgárainak 
érdekében.

Nos, hát hogy tetszik ez az ál- 
Llapot önöknek: a kik 5 évvel ezelőtt 

Hoek Jánost valósággal istenítették ? 
A kik Hock János fenséges szónokla­
táért, cserbe hagyták Szivák Imre 
zászlóját. Valószínű, hogy önök azt 
gondolhatták akkor, hogy amilyen

szaporán és tűzzel szónokol t. kép­
viselőjük, épp oly erélylyel és jó 
akarattal fogja képviselni a csong­
rádi adófizető polgárság érdekeit, is 
ott, a hol arra szükség lesz.

Most már csak beismerhetik óri­
ási tévedésüket. Azt hisszük, hogy 
magok is belátják azt, hogy, az a t. 
ur agyon szónokolta a község érde­
keit, szájával leplezte óriási tevéket- 
lenségét és községünk ügyei iránti 
érdeklődését.

Azt mondja egy igen jó magyar 
közmondás: „Könnyű a szó, mert 
fekve is ki lehet mondani.“ Hoek 
János is azt tartotta: sokat beszélni 
és semmit sem tenni. De, hát elhi- 
szik-e, hogy ez nagyon veszedelmes 
eljárás és szomorú következményei 
lehetnek, mint lettek is, a Hock-féle 
demagogoskodásának.

A nép elvesztette bizalmát. Nem 
bizik senkiben és semmiben. Hiába 
áll ma már valaki a legszentebb igaz­
ság élére, nincs, a ki támogassa. Ha 
a legönzetlenebb, legtisztább szándó- j kai vannak is, támaszra nem talál,

I hitelt nem adnak, bizalmat nem köl- 
I csönöznek egy órára sem.

No de nem is csoda : mert hiszen 
I 5 évvel ezelőtt annyi jót, oly nagy 
1 dolgokat és kedvezményeket tálaltak

a nép jóhiszeműsége elé, annyi sok 
jóban és dicsőben részesítették, szóval, 
hogy ha annak egy század részét tét-, 
tel is beváltották volna, hát a csong­
rádi nép ez idő szerint, a boldogság, 
megelégedés örömének árjában úsz­
hatna.

Öt évvel ezelőtt, a t. ellenzék 
100%-ra dolgozott. Ki előlegezte a 
nép akaratát és kihasználta bizalmát 
annyira, hogy nagyon sok idő és nagy 
események, láng lelkit férfiak kelle­
nek hozzá, hogy a nép bizalmát és 
szeretetét újból kiérdemeljék,

Elhisszük, sót megvagyunk róla 
győződve, hogy vannak olyanok, a 
kiknek tetszik ez az állapot; a kik 
éppen azon örülnek, hogy a nép távol 
tartja magát a közügyektöl, nem avat­
kozik semmibe, még akkor sem, ha 
saját érdekéről, saját bőréről vau sző. 
„Bánom is én, akár ki lesz, akár mi 
lesz, úgy sem lesz jobban, akár mit 
csinálunk.“ Ez a jelszó a népnél és 
azt annyira igaznak tartja, annyira 
komolyan veszi, hogy az ellenkezőről 
meggyőzni teljes lehetetlen.

Hiszen ez a veszedelmes közöny, 
tapasztalható minden mozgalomnak 
Láttuk és tapasztaltuk, az országgyű­
lési képviselőválasztási mozgalmak­
nál, de a választási aktusnál is. Alig

:E=edLa,gróg'iai esetei?:-*
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X.
— Jaj, szaladjunk gyerekek, gyün a j 

bolondos Pali!
Erre a kiáltásra a gyereksereg apraja- |

" nagyja töri magát befele az iskolába, A tan 
teremben még a légydougást is meg lehetett 
hallani, olyan csendesség lett. Minden szem 
as ajtón függött.

Dübögve-dobogva, félelmetes robajjal 
tárult ki az ajtó és megjelent a küszöbön : 
Bolondos Pali.

Szemein vérkarikák futnak keresztül s 
villámokat lövel tekintete. Karján feszülnek 
az erek s nyakát mereven szegi hátra. Osz­
tálytársainál egy fejjel nagyobb s a mint így 
kezében a kilincset tartva, kitárja az ajtót, j 
szinte bömbölve kiáltja :

— Ki volt az ?
Szói se mozdul, szél se lebben . . . Síri 

csönd fogadja a szavakat. A gyereksereg igy 
szembe nézve azzal az arczából kikelt fiúval, 
olyan félénk, olyan gyáva.

* „Néptanítók Lapja* ez évi 1-sti szamából,

A fiú megfenyegeti öblével óbet a fogai 
közül morogja :

— Megálljaink !
, .. Aztán elrohant.
Mikor a tanterembe léptein, a gyerekse­

reget egyes csoportokba verődve találtam. la- . 
nakodtak. Mindjárt sejtettem, hogy valaminek j 
történnie kellett. Imádkozás után fölállt az 
első púdban egy halványképii, szőke fiú s 
elmondta az esetet.

— Tanító ur kérem, nyolez óra előtt 
valaki Gönezöl Pált megint csúfolta ; most 
azzal fenyeget, hogy mindnyájunkat megver...

Gönezöl Pali -./.ánalomra méltó fiú volt. 
Apját nem ismerte, a mint hogy nem is is­
merhette, mert mint • mondta : neki nem volt 
apja. Olyan senki fia volt a szegény. Nevel- ^ 
tetése, kosztja, ruházata anyja gondjait képez­
ték, a ki a járási orvosnál szakácskodott. 
Hogy teljes mostohaságát éreztesse vele a | 
rideg sors, még gyengeelmüséggel is sújtotta 
a fiút. Sokszor, midőn legcsendesebben ült a 
pádban, elkezdett torzképeket csinálni, ne- | 
vetni, majd egy pontra szögezte tekintetét 
mereven, sokáig. Ilyenkor a bata gyerek meg­
lökte a szomszédját, mondván : Nézd bolondos 
Palit.

Ha valami c iuy történt az iskolában, 
azt tüstént reá fogták. Azonban közelről csú­

folni egyik se merte, mert izmos alakja Im­
ponált nekik. Féltek tőle. Hanem messziről 
annál inkább gúnyolták. Különösen ezór ha­
ragudott, ha azt mondták :

— Bolondos Pali, nincs apád 1
Ekkor, mint a sebzett oroszlán csapott 

közéjük s jaj volt annak, a ki nem bírt el­
futni. A Palkó kezenvomát hetekig érezte a 
testén. Minden ilyen összetűzés után nekem 
gyűlt meg velők a bajom, hogy az igazság­
szolgáltatás milyen nemét alkalmazzam. A 

, mostani alkalommal elhatároztam magam, hogy 
í ezeknek a folyton ismétlődő állapotoknak vé- 

gét Hzakitom . .»
«

Gönezöl Pali délután feljött az anyjával. 
Pillogott, pattogott az asszony, hogy igy, 
hogy úgy !

— Hát igen, feljöttem, hogy megtanítsam 
ezt a sok rossz kölyköt, ha a tanítója nem 
tudja megtanítani. Melyik csúfolt fiam, mu­
tasd meg ; hadd szedem le a füllt.

Pali erre vágott olyan bárgyú arezot, 
melynél bárgyubbat már nem lehetett. Hall­
gatott. Félt az anyjától.

Kihallgattam Gönezöl Marit (a minthogy 
az ő nevét viselte a fia) rendre s mikor fül­
szaggatást emlegetett, akkor vágtam a sza- 

! vába;
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500 választó polgár közül, legalább 
150 semleges maradt, a kit sem az 
egyik, sem a másik párt, sem erő­
szakkal, sem szép szóval be nem hoz­
hatott. Ezeknek azután egyre megy, 
akár Zichy Nándor gr, és gárdája, 
akár Kossuth Ferencz, vagy bár ki 
más szóllitja akcióba, közönyös ma­
rad, kételkedik, nem hisz.

De nem csak a képviselőválasz­
tásnál, hanem a községi választásnál 
is ugyan ezt a feltűnő közönyt kel­
lett tapasztalnunk. Hiszen a községi 
képviselő választások alkalmával, 
4000 választó közül, alig szavazott 
le 400; sőt volt olyan kerület, a hol 
15 községi választó választott. így 
volt ez a községi választásnál is, 
alig pár száz polgár gyakorolta a 
jogát

Éppen ilyen feltűnő volt, a f. 
hó 14-én lefolyt vármegyei bizottsági 
tag választás is. Az egyik párt tel­
jesen távol tartotta magát, a másik 
pártnak meg, fele sem szavazott le. i

No, hát nekünk ez a véghetetlen j 
közöny nem tetszik; sőt annyira nem í 
tetszik, hogy félünk is tőle. Ezt a 
Közönyt mi veszedelmesnek tartjuk, 
nem csak magunkra, hanem a köz 
ügyekre is. Vájjon ki áll jót érte, 
hogy nem fognak-e bekövetkezni oly 
események, ahol a népre és a nép : 
bizalmára szükség lesz ? Vájjon nem i
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hazánkfia, Kossuth Lajos mondotta, 
hogy „egy elnyomott nemzet feltá­
madhat, de egy öngyilkos nemzet 
sohasem támadhat fel“. \

Ennek a közönynek végét kell 
vetni, fel kell rázni a népet tespedé 
séböl. Oda kell hatni, hogy érdek­

4. exérna.

lődjók tözügyek iránt és vegye ki
részét a küzdelmekből.

De, hogy ezt elérhessük, a nép 
bizalmát kell megnyernünk. Ezt pedig 
csak az által nyerhetjük meg, ha 
1-ször. Kölcsönös bizalommal viselte­
tünk egymás iránt. Nem kétkedünk 
politikai ellenfeleink jó hiszernüségé- 
ben; tiszteljük egymás meggyőződé­
sét. 2-szor. Ha eltekintünk a politi­
kától és községünk ügyeit egyesült 
erővel iparkodunk előbbre vinni.

Ha ez megtörténik, ha látni fogja 
a nép, hogy becsületes, önzetlen szán­
dékkal akarjuk érdekét képviselni 
és jólétét biztosítani, bizalma vissza 
fog térni, közönyös tespedéséből fel 
fog ébredni és teljes erejével fogja 
támogatni mind azokat, a kik a nép 
jólétéért kezet fogva küzdenek.

Ez a mi nézetünk, a kik néze­
tünket osztják, csatlakozzanak ; mert 
ezt parancsolja nem csak a város, 
hanem a haza érdeke is

lesz-e abból nagy baj, ha a népet e 
•szomorú tespedésből nem lehet majd 
felrázni ? Mi azt mondjuk, hogy igen. 
Mi, a népnek ezt a véghetetlen el- 
hidegülését, közönyösségét, veszedel­
mesebbnek tartjuk, a lázadásnál. Egy 
lázadást könnyebb le csillapítani, mint 
a közönyös tespedésből felrázni. A 
lázadás küzdés a vélt, vagy a valódi 
jogokért; vagy harcz az igazságért, 
az elnyomatásért és a szabadságért! 
De a közöny, a tespedés bűnös el­
játszása az igazságnak és közönyös 
feladása a jogoknak; valóságos ön- 
gyilkosság. Már pedig megdicsoült

ÚJDONSÁGOK.
— Megyei képviselő választás volt a 

f. hó 19-én, amikor is, Súhlya Gyula fő­
jegyző és Piroska István bíró urakat, mint 
a szabadelvű párt jelöltjeit egyhangúlag 
választották meg. Az ellenzék mindkét ár­
nyalata a szavazástól távol maradt.

— Feloldott fegyelmi ítélet. A várme­
gyei fegyelmi választmány hivatalvesztésre 
ítélte Kosztka Jenő Írnokot, nem csupán 
hivatali hanyagságáért, de azért is, mert 
többszöri felhívás daczára sem jelent meg 
a fegyelmi ügyében kitűzött vizsgálati ha­
táridőre, ami pedig már magában véve nagy 
fokú engedetlenség és igy kétségtelenül

— No, no, jó asszony ; búza csak rám 
a gyerekek dolgát, majd eligazítom valahogy : 
maga meg menjen haza — főzni, hallom, 
hogy ügyes szakácsáé, a Palkó majd éhes 
lesz, ha haza kerül. Ugy e Pali fiain ? És 
aiegeimogattam a gyereket.

Az asszonyt mintha kicserélték volna, egé­
szen megváltozott. Léprc csaltam hiúságával.

— Biz éri, tanító ur, megfőzöm az ételt, 
hogy a doktor ur megnyalja utána a száját ; 
a Pali is megtörni délben a bendőt, a mikor 
is mindig tanító urat emlegeti, hogy mii ven 
jó ember, adott mar neki tintát, tollat, papi­
rost. Hát, mondja, tanító ur, szívlelheti az ét) 
fiamat ? — És anyai szeretettel nézett a 
gyerekre.

Hogyne, mi jó barátok vagyunk a 
Palival, — ugy-e Pali ?

A gyerek, gyengeelmüek szokásaként, 
bambán nevetett. Nevetése ráragadt az any 
járe is.

— Mégis csúfolják a többiek ?
Gyerekszokás, majd leszoktatom én.

— UgJN úgy, tanító ur, az Isten áldja 
meg, viselje gondját a fiamnak, az egyetlen­
nek . . .

Mikor elment, már sitt is Gönczöl Mari ; 
távozáskor hogy kezet nem csókolt, nem rajta 
múlt.

Kiadtam a parancsot a gyerekeknek.
— Fiuk, a ki még egyszer Gönczöl 

Palit csúfolni meri, az nem jön ki velünk 
többet csütörtökön a „baltás erdőbe“ játszani 
s ha ismételten csufolódik, be is csukom 
ebédre.

»

Az együttes, szabad játéktól való meg­
fosztás és ismétlődés esetén alkalmazott bo- 
csukás megtennék a maguk gyümölcseit. Csak 
elvétve torául elő, hogy egyik-másik kic.su- 
folta Palit; később pedig eszükbe sem jutott 
a csúfolódás. Az osztály hunezutja, a sánta 
.Sata gyerek, száj ara ütött, mikor lassau ki- 
sztlajtóttá, hogy : Bolondos Pali.

A gyerek anyja is eljött hálálkodni hoz­
zám. Ha én akkor ezt az asszonyt kiuta­
sítom az osztályból, ellenséget szerzek ma­
gamnak, mert a falut is tele kiabálta volna 
durvaságommal. A gyerekek még tovább is 
hajtogatták volna, hogy : Bolondos Pali. Míg 
igy kiküszöböltem az osztályból a csúfolódást 
és sütkérezhetek egy szegény, hálálkodó asz- 
szony szeretetében.

Az egésznek az ára pedig : e g y kis 
türelem.

'Vége küv.)

fegyelmi vétség is. A belügyminisater azon­
ban nem igy fogta fel az ügyet, — hanem 
feloldván a fegyelmi ítéletet az okon — 
hogy senkit kihallgatatlanul elítélni nem 
lehet; — a fegyelmi választmányt Kosztka 
Jenő ügyének újabb megvizsgálására uta­
sította.

— Kinevezés. A nagymóltóságu m. kir.
igazságügyi miniszter ur a helybeli kir. jbi- 
rósághoz telekkönyv vezetővé Lajos György 
apatini kir. jbirósági segéd telekkönyvveze­
tőt, Írnokokká pedig Pomucz György sze­
gedi kir. törvényszéki és Stallmayer György 
zsombolyai kir. járásbíróság! dijnokokat ne­
vezte ki.

— Igazolt mandátum. A szomszéd Fé­
legyháza város képviselőjének, Holló Lajos 
dr.-nak mandátumát a bíráló bizottság iga­
zolta. A mandátumot, Bakonyi Elek ügyvéd, 
volt képviselőjelölt érdekéből támadta meg 
a félegyházi néppárt.

— Megalakult egylet. A csongrádme-
gyei orvos-gyógyszerész egylet a múlt, szom­
baton este, Szentesen, a kaszinóban tartott 
értekezleten ujraalakult és tisztviselóségét 
is megválasztotta. Az egylet elnöke lett 
Pollák Sándor dr. vármegyei főorvos, pénz­
tárosa Gömbös László gyógyszerész, titkár 
pedig Mátéffy Pál dr. Az alapszabályokat 
is újra átdolgozták és ezek szerint az egy­
let tagjai, — igen helyesen, — csak a tény­
legesen működő okleveles orvosok és gyógy­
szerészek lehetnek, miáltal az egylet gre- 
mialis jelleget nyer és inkább megfelelhet 
hivatásának.

— Fel év vége az egyetemen. A buda­
pesti tudományegyetemen az idei fél óv a I 
f. hó 22-én ért véget. Most február elsejéig 
a professorok aláírják az indexeket. Ez idő 
alatt, folynak a coloquiumok, alapvizsgák és 
szigorlatok.

— Ujonczozásl határnapok. Várme­
gyénk négy sorozó-járásában a f. évi ujon- 
ezozás márczius és április hónapokban lesz, 
a következő rorrendben: Dorosmán a f. ó. 
márczius 12, 13, 14. 15. és 16 án. Csong- 
rádon márczius 18. 19. 20. és 22; Mind­
szenten április 22. és 23-án ; Szentesen pe­
dig április 26. 27. 28 és 29-én. A két előbb 
nevezett járásban a 46-ik, Miudszenten és 
Szentesen pedig a 101. gyalogezred soroz.

— Uj iparág. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter, múlt évi 58.363. számú kör­
rendeletével, az erős villamos árammal dol­
gozó (elektromos világítási, munka-átviteli, 
elektokémiai stb.) berendezések és vezeté­
kek, valamint az elektromos mérőeszközök 
létesítésével, illetve fölszerelésével, továbbá 
a gyenge áramú vezetékeknek az erős áramú 
vezetékekhez való kapcsolásával foglalkozó 
iparágat az ipartörvényben előirt képesítés 
igazolásához kötötte. Ezen rendelet a 
gyenge áramú villamos vezetékek és beren­
dezések (távirda, távbeszélő, házi csenge­
tő'ük stb) létesítésével foglalkozó iparágra 
nem vonatkozik, miután a gyönge villamos 
áramok nagyobb károkat és veszélyeket nem 
okozhatnak, s igy ezen iparágnak képest- - 
téshez kötése a közérdek szempontjából 
szükségesnek nem mutatkozik.

-- Aggasztó időjárás. A ttfli időjárás
már vagy 2 évtized óta nem volt olyan 
szeszélyes, mint az idén. November végén 
és deczember elején annyira befogott a hi- 
deg, hogy azt gondoltuk, valami szokatlan 
kemény telünk lesz. Azonban deczember 
közepe óta egész megváltozott; mert elte­
kintve a m. hét elejétől, midőn 3 nap egy­
másután fagyott, azóta folyton tavaszi idő­
járás van. Az eső szakad és a sár nagy. A 
légsulymérő midőn e sorokat írjuk, aggasz­
tóan száll lefelé, folyton kisebbedik a lég­
nyomás. 24 óra alatt 14 m/m-rel esett. Most 
2-to nVm. légnyomást mutat, Miből bizton

v
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tartós esőzést és szelet következtethetünk. ' 
Ez a lágy időjárás nem csak azért vesze­
delmes, mert a vetések és a letakart szőlő- 
vesszők megfülledtiek, hanem azért is : mert 
nyárára nem leszünk képesek jeget raktá­
rozni. Abban- az esetben, ha valami járvá­
nyos betegség lépne fel a nyár folyamán, 
(mitől az Isten - őrizzen) kénytelen lenne az 
elöljáróság jégkészito gépét beszerezni. Ami j 
nem csak költséges, de azonfelül a szükség- j 
letet sem fedezné tökéletesen. De úgy a j 
mészárosokra, mint a hús fogy asz tó közön- | 
ségre is nagy baj; mert a szabályrendelet j 
értelmében a húst csak jég közt szabad j 
tartani és elárusítani. Már pedig, ha a jövő i 
hónap 4—5-ig nem lesz keményebb hideg, 
úgy nincs rá kilátás, hogy a jövő tél hetti­
táig jégre tehessünk szert. Éppen azért: 
azt gondoljuk, hogy a t. elöljáróságunk he­
lyesen tenné, ha már most foglalkozna a 
jég beszerzés módjáról, vagy esetleg a jég- 
készitö gép beszerzésének kérdésével.

— Birkózásból halál. Pozsár András 
és Kacziba Rókus helybeli polgárok a f. 
hó 16-án délután Kaszaniczky Dénes ven­
déglőjében borozgattak. Borközi állapotban 
Pozsár András azt állította, hogy ő olyan 
jó birkózó, hogy mindenkit földhöz vág. 
Kacziba Rókus meg ezt nem volt hajlandó 
elhinni, sót midőn egy kissé felöntötték a 
garatra, Pozsárt kihívta birkózni. Pozsár i 
András, kit valóban hires birkózónak ismer­
nek, úgy találta földhöz vágui ellenfelét, 
tiögy az még az nap rosszul lett és másnap 
reggel meghalt. Az orvosi bouczolási jegyző­
könyvben megállapittat-ott, hogy Kacziba 
Tíókusnák a belé, szó-szoros értelmében ki- 
répedt. A tiéí kirepedésót elősegítette a sok I 
ital is, mely a belek falaira a nélkül is nagy 
uyomást gyakorolt. Pozsár Andrást kihall­
gatás után szabadlábra helyezték.

- — A gőzgépkezelök s kazánfűtők vizs­
gálata, a Mikes Gyula kir. főmérnök s ál- 
lamópitészeti hivatal-főnök elnöklete alatt 
Szegeden szervezett bizottság által. 1897. j 
évi január hó 30-á n délután 3 
órakor kezdve, a magyar államvasut 
szegedi szivattyú telepén fog megtartatni; 
miről az érdekeltek azon figyelmeztetéssel 
értesittetnek, hogy a vizsga letételére vo­
natkozó kellően bélyegzett s felszerelt kér­
vényeikéit a fent megnevezett bizottsági 
elnöknél (Szeged, posta palota) kell mege­
lőzőleg s legkésőbb a kitűzött nap délelőtt 
11 ik órájáig benyujtauiok vagy bekiilde- j 
niök.

— Tolvaj mezőőr. Kalmár János félegy­
házi illetőségű bokrosi mezőőrt, a közbir­
tokosság kárára elkövetett szénalopással ■ 
vádolják és e miatt vizsgálat alá helyezték, | 
Az illetőről kitudták, hogy már félegyházi 
lakos korában, több Ízben volt lopáséit 
büntetve.

—- Gazemberek albuma. A fővárosi ál­
lamrendőrség feje, Rudnay Béla budapesti 
rendőrfőkapitány köriratban arról értesíti a 
rendőrfőkapitány súgókat, hogy egy általa : 
összeállított igen érdekes album fénykép­
másolatát, az előállítási költségen, potom 
13 írtért hajlandó egy példányban rendőr- . 
Bégünknek is átengedni. A gazemberek ez 
érdekes- arczképgyüjteménye 73(1 rovott 
életű egyén arczképmásolatát tartalmazza, 
a társadalom e kilököttjeit szakmák szerint 
csoportosítva és igy kétségtelen, hogy kö- ; 
rözések, nyomozások alkalmával rendőrsó- i 
günk is jó hasznát látná ez albumnak, ha I 
megszerzi.

Köhögés, rekedtség és elnyálkáso- j 
dús ellen legjobb hatású szer a Réthy-féle j 
pemetefii-czukorka, mely ezen bajokat gyor- ' 
san megszünteti. Kapható minden gyógyszer- 
tárban. Egy doboz ára 30 kr. f> dobozzal j 
l frt 50 kiért bérmentve küld Rótliy Béla, | 
gyógyszerész Békés-Csabán. io-s i
óiteí a csufolódásrál.

Iroda Som..
Bethlen UiVbor kora. Az Athenaeum r.-l'ár- j 

saság kiadásában megjelenő „A magyar nemzet j 
története“ czimíí tíz kötetes nagy ni unkának (miile- j 
nimni kiadás) hatodik kötetéből most jelentek meg 
a 90, 91, 99. f,izetek, melyekben Angyal Dávid 
tovább folytatja a „Magyarország történetet 11 Má­
tyástól III, Ferdinándig“ és ennek a korszaknak 
legmozgalmasabb időszakát tárgyalja, melyei az 
akkori események kiváló vezérférfiáról „ Bethlen 
Gábor korának “ szoktak nevezni. Az cllonreformá- 
ezió győz az egész vonalon és vele a bécsi udvar 
befolyása a magyar ügyekre. A katholikus ősi val- ' 
iás védői és annak visszaállítására, régi egységének 
megalapítására törekvő párt felül kerekedik és 
miután az iskolázás, a hitterjesztés, a lelkipásztor­
kodás terén mindenütt felveszi a harczot a protes­
tantizmussal, az ellenroformácziú nem remélt ered- ! 
méuycket mutat fel és már a protestantizmust vég- 
veszedelemmel fenyegeti- Ila ezt a valDsi harczot | 
csak a magyar vívta volna meg a magyarral, ennek : 
a küzdelemnek nem lett volna más jelentősége, ! 
mint hogy az egyik nézet, az egyik felfogás győz 
a másik felett. Egyszerű beliigy, pártpolitika lett 
volna. Ámde mindkét fél részéről külpolitikai okok 
vegyültek a küzdelembe és ezt a szerencsétlen 
országot a polgárháború tiizébe hajszolták. Az ural- ! 
kodó ház a katholikus párttal szövetkezett, a pro­
testantizmus pedig a Halisburg-dinasztia ellensé­
geire, a németországi protestáns fejedelmekre és 

; dissidens elemekre valamint »'törökre támaszkodha­
tott. Ezt a valláspolitikai pártoskodás szomorú kor­
szakát mély igazságérzettel, a való tények szorgos 
felderítésével és minden oldalról való megvilágítá­
sával, szigorú tárgyilagossággal Írja le Angyal 
Dávid és munkáját épen ez teszi igen becsessé, 
mert erről a korszakról eddig jóformán csak fele­
kezeti elfogultságtól sugalmazott monográfiákat bí­
runk, holott ez a korszak egyike a legtanulságo­
sabbaknak » magyar nemzet történetében Angyal 
Dávid, a katholikus párt vezérférfiának Pázmány 
Péter bibornóknak szerepével kezdi a monográfiát; 
majd a vallási sérelmekről nevezetes 1G18- és 1619- 
iki országgyűlések eseményeit nagy részletességgel 
ismerteti és folytatólag áttér Bethlen Gábor első 
támadására, különösen ennek indító okait gyöke­
restül kifejti A füzetekben majdnem mind n egyes 
lapon egy-egy igen érdekes szövegképpel illustrálja 
a korszak eseményeit, , a képek többnyire egyko­
rinak Ezenkívül számos rendkívüli finom kivitelű 
miímelléklet van a füzetekhez csatolva. így „Beth­
len Gábor királyi zászlaja 16'20-ból“, egykorit met­
szet után ; II. Ferdinand fogadja a népek hódolatát“. 
„Magyar lovas vitéz lölö-ból“, egykorú színes kép 
Ernst Lajos gyűjteményéből ; „Pázmány Péter és 
kora" Lotz Károlynak az Akadémiában levő nagy­
szabású falfestménye után készült remek fény nyo­
mat stb. Egyes füzet ára 30 kr. Kapható minden 
hazai könyvkereskedésben.

Uj zenemű. A Valentin Károly fia ze 
nemükiudó kiadásában Dán kő Pistának egy 
felette sikerült dala, egy újabb „kakák dala“ 
csinos kiadásban jelent meg. E dalnak szö­
vegét Dóczy József irta, és néhai Valentin 
Ottóné emlékének ajánlotta. Ara GO kr. Ezen 
dait a jó magyar zenét kedvelő’ közönségnek 
a legmelegebben ajánlhatjuk, mert u dal való­
ban megérdemli, hogy országszerte elterjed­
jen. E dal 60 kr. ut dványozása után bér 
mentve küldetik, A nóta szövegét lapunk mai 
„csarnok“ rovatában közöljük.

A legjobb tiirczairók. Igen érdekes irodalmi 
eszmét valósit meg most 1 Magyar Hírlap. Ez a lap, 
melynek mindig eredeti ötletei vaunak, most azt 
eszelte ki, hogy a legjobb magyar tárczairók ama 
tárczáit. mutatja be az olvasóknak, melyeket maguk 
az Illető kiváló Írók tartanak a legjobbnak. Tizen­
két ily tárcza közlését kezdte meg v hónap 17-én, 
vasárnap a Magyar Ilii lap. Elsőnek jön a koszorús 
költő Jókai Mór, azután Mikszáth Kálmán, Ilerczegh 
Ferenez, Bródy Sándor, Dóczy Lajos, Bársony Ist­
ván, Rákosi Viktor, Benedek Elek. Murai Károly 
stb. írogatna és újságírói körökben nagy az érdek­

lődés és a közönség nem kevésbbé osztja a kíván­
csiságot, melyek hát a legjobb tározók. Ez irodalmi 
munkákat a Magyar llirlap (Uoiivéd-utcza 4 ) min­
den uj előfizetője összegyűjtve és teljesen díjmen­
tesen fogja megkapni.

A képes újságok. A legnagyobb elterjedés­
nek ma már az egész világon a képes újságok 
örvendhetnek. Amerikában ma már nem is újság, 
a melyben képekkel nem teszik szmulélhctövé az 
érdekesebb eseményeket. Magyarországon legújab­
ban a „Szabad Szó“ gyakorolja kiváló élénkséggé 
a képekkel való hatást Ez a különben is igen 
élénk fővárosi újság legújabban még magasabb 
színvonalra emelkedett Érdemes mutatványszámot 
kérni a kiadóhivataltól, (Bpest, Teréz-körút 23.) Egy 
hétig ingyen is gyönyörködhetik benne mindenki.

48. Január 1-ón 48-ik évfolyamába 
lépett a Pesti Napló, mely Magyar- 
országnak legrégibb napilapja. Híven a hosz- 
szu évek tradiczioihoz a Pesti Napló 
azokért a nagy eszményekért és eszmékért 
küzd, melynek úgyszólván ó a letétemé­
nyese. Azokban a hasábokban, melyekben 
egykoron Kemény Zsigmond, Deák Fe- 
rencz, Andrássy Gyula gróf s hazánk 
annyi sok jelese szólalt meg, most is csak 
az igazi szabadelvüségért, a Magyarország 
szent eszméjéért való lelkesedést talál az 
olvasó.

Ügyvédek figyelmébe. A kik a „Pesti
Napló“-!, ezt a legrégibb és legelőkelőbb ma­
gyar napilapot olvassák, anuak hasábjain 
néhány hét óta egy jogi szempontból igen 
fontos, gyakorlati újítással találkozhatnak. El 
a „Kúria; Értesítő“ czimü uj rovat, mely a 
„Pesti Napló“-nak rendszerint szombati és erre 
következő számaiban jelenik meg és tartal­
mazza as ország legfőbb itéőszóke; a magyar 
királyi „Kúria“ polgári és büntető tanácsaiban 
„hctről-hétre“ előadásra bejelentett ügyeknek 
pontos jegyzékét. A jegyzék tanácsok szerint 
beosztva, feltünteti az „előadó nevét“., az 
„ügy számát“ és a „peres felek neveit“, úgy, 
hogy az üléseket megelőzőleg kiki értesülést 

; nyer elintézésre váró ügyeinek előadásra való 
: bejelentéséről. De a lap előzékenységét ez 
I még ki nem meríti, mert az elintézésre kitü- 
i zött hét elteltével' a „Pesti Napló“ uj rovata- 
i ban közöltetik „a bejelentett ügyek eiintézó- 
! séuek módja is“. Elanyira, hogy ez az uj rovat 

az előző heti elintézések és a következő heti 
bejelentések „redszeves és megbízható nyil­
vántartását“ nyújtja, megbecsülhetetlen szol­
gálatot tévén ezzel a vidéki ügyvédi karnak. 
Mert tudvalevő, hogy eddigelé a vidéki ügy­
véd minderről csak úgy értesülhet, ha a bu­
dapesti kollegájához e rászben megkeresést 
intézett. Ami nem csak fáradsággal és költ­
séggel járt, hanem a gyakori elnézések és 
tévedések következtében vajmi sokszor érzé­
keny károsodásával is volt összekötve. Ezzel 
szemben a „Pesti Napló“ uj rovata, melynek 
teljességére és pontosságára a szerkesztőség 
kiváló gondot fordít, oly vívmány számba 
megy, mely bizonyára a legteljesebb méltány­
lással találkozik a vidéki nagy jogászközön­
ség részéről. Midőn tehát t. fővárosi laptár­
sunk ezen újítását regisztráljuk, szívesen 
adózunk azért elismeréssel annak a nagy 
szabadelvű napilapnak, a mely ez idő szerint 
politikai életünk és irodalmunk legelső kitű­
nőségeit vallhatja állandó munkatársainak s 
melyet mint a legtartalmasabb fővárosi napi­
lapot egyébként is melegen ajánljuk L olvasó- 

! közönségünk b. figyelmébe.

A „Fortuna“ aranybánya részvénytár­
saság 25 koronás részvényeire múlt hónap 

I 20-isán lezárt aláírás, mint értesülünk, fénye- 
! seri skerült. Az aláírásra bocsájtott 40,000 

részvény jelentékenyen tuljegyeztetett és a 
kibocsátó szindikátus már be is fejezte a re* 
partirozást, a mi azért tartott hosszal)!) ideig, 
mert roppant számban jelentkeztek a kis alá­
írók, kik csak néhány részvényt jegyeztek. 
Ezek a kisebb aláírók teljes mértékben tigye- 

í lembe vétettek, mig redukezió csak azoknál 
u nagyobb aláírásoknál történt, a hol a spe- 
kuláczionális szándék valószínűnek látszott. 
Ez annál is inkább szükséges volt, mert a 
részvényekben a váltóházak közvetítésével 

' élénk magánforgalom vau jelentékeny ágióval.
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A részvények szétk üldcso teljes foy aiimtbun 
van és még e hónap folyamában minden alá­
író megkapja a részvényeit, a mennyiben 
annak a kötelezettségének, hogy az aláírási 
összeg hátralevő részét január 15-ikeig be­
küldte, elege* tett. Másrészt a társaság ba­
nyáiban, daczára a téli időnek, fokozott «nő­
vel indult meg a munka. A míg a társaságnak 
a technika legújabb vívmányai szerint felsze­
relt gépei a helyszínére érkeznek, addig ott 
nagyban dolgoznak ez aktiak mélyítésén és a 
tárnák bővítésén, tejtik a zuz-óérczet, bogy a 
kiválasztás a gépek felállítása után azonnal 
nagyban történhessen. Az, eddigi előmunkála­
tok ntáu ítélve is már kétségtelennek látszik, 
hogy a társaság az 1897. évi ápiilis 30 án 
lejáró első négy havi üzletszaka után már 
májusban jelentékeny osztalékot fog fizethetni, 
mely osztalék a későbbi időszakokban bizo­
nyára még növekedni is tog.

üSHIS-fiifSíw
ICa-lxxxlc cLa,i.

Szerzi : Dnnkó Pista. Szövegét irta : Hóezi József
Sötét erdő sűrűjéből 
K»kuk madár Laliik,
A hangjától a szivembe 
XJgy bele nyilallik ;
Azt kérdeztem, mikor még a 
Gyöngyvirág virágzott:
Kakuk madár, mond meg nekem 
Hány évig él a kedvesem ?
Kakuk madár százat is kiáltott,

Ne szólj, ne szólj kakuk madár, 
Hamis a te hangod ,
Nem hallottad a faluból 
A lélek harangot.
Száz évig ól a kedvesem 
Azt mondtad te róla ; 
íj ma délután temették el 
A száz évbői nem múlt még el 
Száz nap sem azóta.

Elmennék én a faluból 
Messze, messze földre, 
lla engemet egy sirhalom 
Úgy ide nem kötne.
Ki ültetne rozmaringot 
Arra a ah dombra,
Árva lány volt a-kedvesem
Neu gondolva hej senki sem
Hej senki sem, az én galambomra.

Felelős szerkesztő: Éd.er János. 
Kiadóíapmlajdonos: Welsz l'/Zé-xle-

Pénzkölcsön
birtokra, házakra, qvarakra és qoz- 
malmokra első helyű betábláaásra 40 í 
évre 411-2 százalékra, r>0 évre 4 szá­
zalékra, "i-ik és 3-ik helyű betáblá- 

zásra 6 százalékra

güggr Péasti*
váltóra 5—6 százalékra 10,000 Írtig 
gyorsan és diseretio mellett szerez, — 
valamint drága adósságokat con vertál, 

úgyszintén váltókat leszámítoltat
SCHWARCZ MÁRTON

Budapest, VII. Miksa-utcza 11. *#. 
Kitűnő refereneziákkal szolgálhatok.

A legélénkebb

BUDAPESTI 1EPES NAPILAP
„SZABAD SZÓ"

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP.

Előfizetési dija 12 M egy énre.
Egyes szám ára 4 kr

Á legélénkebb budapesti képes napilap

Mutatványszám egy hétig ingyen.
Kiadóhivatal: Terez-kcrut 23. szám,

la én gjártmányaiiiiat
mint kitűnőt és olcsót, ismernek !

Bemontoir nickel óra 3 Irt 50 Ke- 
inontoir ezüst 6 fi t ; líemontoiv ánker 
spirál brejnét 15 köre 10 fit. 10 köre 
cliaton szistema iivegfedél 12 fit 
Wecker óra, ánkerjárás, világitó 
primafaj 1 frt 70 Regulateur 1 na­
pig járó ütővel 5 frt 75 ; Regulateur 
10 napig járó Ütővel 8 frt 50, Illuszt­
rált árjegyzék, órák, láne.z ik, Re- 

gnlateur aranv- és ezüst nemitekről a legegysze­
rűbbtől a iegfinomabbig ingyen és bérmentve. Nem 
tetszés esetén az árut kicseréljük vagy a pénzt 

visszaadjuk.
Engen Kurerker, óragyár 38 sss.

Bregenz am Bodensee, 20—13
HUT Két é -v i jótállás. Atffc

A nagy Krach!
NK W- VCRK és LOMION nem ki- .

mélték az európai szárazföldet s ennek ^ 
következtében egy nagy ezüstáru gyár 
indíttatva érezte magát az egesz kosz- 
lelet egy igen csekély árért áruba 
bocsájtani Küldünk tehat bárkinek & 
fit 60 kiért a. m.:
ti drh legfinomabb asztali kést angol 

pengével,
6 drb am. patent ezüst villát egy da­

rabból,
6 drb a in. patent ezüst kanalat,
12 di li am patent ezüst kávés kanalat,. 
í drb am patent ezüst levesmeröt,
1 drh am. patent ezilst kávés nagy ka- ' 

nalat,
2 drh am. patent ezüst tojástartó,
Ü drb angol Viktória táleza.
2 drb meglepő szép gyertya tartó, ,j
I drb thea-sziirö,
1 drb legfinomabb czukursxóró.
44 drb összesen csak 6.60 kr.

A fenti 44 drb tárgy ezelőtt 40 irt 
volt és most csak 6.60 krért kapható, s 
— Az amerikai ezüst teljesen fehér 
marad 35 évig, melyért kezesség nyuj- • 
tátik. Legnagyobb bizonyítéka annak, 
hogy a fenti hirdetés

nem szédelgésen alapul,
kötelezem magam ezennel nyilvánosan 
arra, hogy ha valakinek az áru nem 
tetszene, azt minden vonakodás nélkül 
vissza veszem és a pénzt viasza adom. 
no mulassza cl tehát senki ezt a nagy ­
szerű alkalmat, hogy ezt a garnitúrát 
beszerezze, mivel nagyon alkalmas

I»kariulmi és alkalmi
ajándéknak, mely minden háztartásban 
szükséges

Kapható csak :

A. HIRSCHBERG
Haupt Agentur der véréingteu amerik. Patent 

Slberwaaren tabrik
Wien II. Rembrandstrasse 19. — Tellephon 

Nr. 7114.
Szétküldés utánvéttel vagy az összeg 

beküldésével.
Tisztitó por 10 kr.

Valódi csak az itt jegyzett védjegygyol.

Kivonat az elismerd levelekből :
Becses evőeszköz küldeményét megkaptam, 

nagyon megvagyok vele elégedve, kérek még ugyan­
olyan 44 darabból álló patent ezüst garniturt után­
vétellel részemre küldeni

Bozsovit, Krassó-Szörénymvgye 18/VII. 1896.
5_3 Keresztes Sándor, főszolgabíró,

Pilis, 13%. augusztus 24. (Pest™.)
T ez.

A garnitúrával megelégedve Kérem sógornőm 
bár'iné Nyáry szül Somogyi, Szántára 3 olyan gar­
nitúrát küldeni. báró Náyry Gyula.

Magyarország legrégibb napilapja
A

Felelős szerkesztő
Hevesi József.

negjveiiiij olczarilk évfolyam.
Főszerkesztő: Ármányt Ambrus.

Főmunkatárs:
Halász Imre.

A PESTI NAPLÓ ft leggazdagabb tartalmú napilap.
Munkatársai a legkiválóbb publicisták és belletristák. Legutóbbi számaiba írtak: Berzeviczy 

Albert, Mikszáth Kálmán, Matlekovics Sándor, Tóth Béla, Simonyi Zsigmond, Bánóczi 
József, Riedl Frigyes, Fenyvesi Adolf, H e 11 a i Ferencz, Betel ey István stb. etb.

PESTI H a P Ii Ó előfizetési éra,.
egészévre 14 forint, félévre ) forint, negyedévre 3 forint 50 krajezar.

Előfizetések a PESTI NAPLÓ kiadóhivatalához
111ID AP EHT, VI., Trréz-körut 2:4 hzúih alá kiilrienriők.
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Csongrád, 5897 Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.


